

## ЛИХОВИЧ Л. И. — в ПОМПОЛИТ

ЛИХОВИЧ Лавр Иванович, родился в 1897 (в крестьянской семье). Ребенком пяти лет был на поденных работах у помещика. В 1919 — экстерном сдал экзамены за среднюю школу. Окончил Киевский Политехнический институт, инженер-технолог. Проживал в Киеве, работал на предприятиях силикатной промышленности, в Тресте, Научно-Исследовательских Институтах, последнее время консультировал промышленность стройматериалов, в 1929-1930 — преподавал в институте, занимался также научной работой. 21 марта 1934 — арестован, 2 апреля приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Котлас. В марте 1936 — просил помощи Помполита.

<23 марта 1936>

### «Помощь Политзаключенным

Адм<инистративно> ссыльного в г<ород> Котлас, Сев<ерного> края по ст<атье> 54-10 УК УССР Инженера и Научного работника Лихович<а> Лавр<а> Иван<овича>

### Заявление

По постановлению Особого Совещания Коллегии ГПУ УССР от 2/IV 34 г<ода>, я осужден по ст<атье> 54-10 УК УССР к ссылке в г<ород> Котлас, Сев<ерного> края сроком на 3 (три) года, считая этот срок с 21/III 34 г<ода>.

И хотя никаких конкретных обвинений мне и не предъявлялось, и под арестом я вообще не был, все же мне пришлось выехать к месту ссылки.

В настоящее время проживаю в г<ороде> Котласе, Сев<ерного> края, — без работы, хотя я могу быть полезен для н<ашей> Советской промышленности. По специальности я инженер-технолог Силикатной промышленности, а в условиях Котласа в работниках такой специальности необходимости нет.

Принимая во внимание вышеуказанное, а также прилагаемые при сем документы о моем соц<иальном> происхождении, общественной, технической и научной работе, учтя и состояние здоровья, как результат учебы в тяжелых материальных условиях, что меня принуждало бывать на южных курортах и жить в южных климатических условиях, прошу В<ашего> ходатайства о пересмотре моего дела, тем самым дать мне возможность с пользой для социалистической промышленности передать свои теоретические и практические знания.

Я сын бедного крестьянина-батрака и сам батрак. На полях местного помещика еще с дошкольного возраста. Родился в 1897 году и только в 1919 г<оду> экстерном сдал экзамен за среднюю школу, учусь в Университете, а с 1920 г<ода> — студент Киевского Политехнического Института.

С 1919 г<ода> живу в г<ороде> Киеве, — учусь и все время работаю, чтобы иметь возможность содержать и всю семью отца, — теперь 5 человек этой семьи с высшим образованием, из коих 2 члена партии и один комсомолец, а после окончания Киевского Политехнического Института работаю на предприятиях, в Тресте, Научно-Исследовательских Институтах, последнее время консультировал (от имени Ин<ститу>та) Промышленность Стройматериалов значит<ельной> части УССР, с 1929-30 уч<ебного> года преподаватель ВТУЗ'ов.

26/III 36 г<ода>.

Лихович.

О результате прошу сообщить по адресу:  
г<ород> Котлас, Сев<ерного> края, почта, до востребования»<sup>1</sup>.

*В декабре 1936 — Лавр Иванович Лихович вновь обратился за помощью в Помполит.*

<8 декабря 1936>

«Помощь Политическим Заключенным  
Москва, Кузнецкий Мост 24.

Лихович Лавра Ивановича  
(инженера и научного работника)

### Заявление

Открытым письмом Вашим от 27/XI 36 г<ода> за № 10992 Вы сообщаете, что с запросом о результатах ходатайства о пересмотре моего дела Вы обратились. По получении ответа меня уведомите.

В настоящее время я живу в том же г<ороде> Котласе, Сев<ерного> края и, выходит, отбываю последние месяцы ссылки, т<ак> к<ак> 20/III 37 г<ода> у меня кончается 3-х летний срок.

И все же, хотя я и кончаю срок ссылки, считаю, что подобного наказания я не заслужил, в этом повинны "людишки", с завистью смотревшие на мое общественное положение, техническую и научную работу, чего я добился сам, своим упорным трудом, потянул за собой и всю семью отца, а это нелегко дается крестьянину-батраку еще с дошкольного возраста (помню первый заработок у местного помещика — 5 коп<еек> в день, тогда мне было 5-6 лет), — здоровье подорвано, в 39 лет, в сущности инвалид.

Невнимательны были и Гос<ударственные> органы, к которым я обращался за помощью, хотя я всегда просил только одного: внимательно просмотреть и проверить мое дело и хотя бы сказать, за что я так жестоко наказываюсь, где это я агитировал, как это гласит обвинение по ст<атье> 54 § 10 УК УССР (ст<атье> 58 § 10 УК РСФСР), указать хоть один подобный факт. Я имею гражданское мужество и сейчас признать то, что я будто бы говорил — агитировал, — нужду и горе я знаю с детства, тогда же, в те черные дореволюционные годы старой царской России, в борьбе за учебу, я бесстрашно смотрел в глаза смерти, — жил впроголодь в общежитиях общества вспомоществования для бедных учащихся, не раз зимой замерзал на товарных поездах, т<ак> к<ак> на билет для проезда в пассажирском поезде денег не было, так что же еще может быть хуже?

Но напрасно, мне только говорили, — оставьте заявление, езжайте к месту ссылки, разберемся. И это в то время, когда т<оварищ> Сталин сказал: "Самый ценный капитал — люди". Так ли это? Для меня, после всего пережитого, после тяжелого морального поражения, притом, чувствую и сейчас без всяких оснований, — не совсем это ясно, по крайней мере, я в этом не уверен. Единственно, что можно сказать, — подобная несправедливость трудно забывается. Из-за этого придется многое прочувствовать и в будущем, и виною всему этому, выходит, — жажда знаний батрака. Не учись я, не тяни за собой братьев и сестер, сейчас, наверно, не был бы в Котласе. Только так и можно смотреть на подобное положение.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1486. С. 292. Автограф.

Уверен, что те, кто так или иначе соприкасались с моим делом, никогда не задавали себе подобного вопроса, ибо это заставило бы призадуматься при вынесении приговора, заставило бы подумать и над тем, можно ли всегда и всему верить, всегда ли полезно, — подвести под определенную статью Кодекса Законов.

Еще раз смею просить Вашего ходатайства о пересмотре моего дела, хотя срок ссылки я и кончаю, и о результатах меня уведомить, по следующему адресу: г<ород> Котлас, Сев<ерного> края, ул<ица> Ленина, 106, кв. 1.

8/XII 36 г<ода>.

Лихович»<sup>2</sup>.

---

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1486. С. 288-289. Автограф.